

LA LEALTAD

DIARIO DE LA TARDE

Organo del Partido Conservador Maurista de la Provincia

AÑO II

ALICANTE, MARTES 16 DE MARZO DE 1915

NÚM. 180

La presidencia de la Diputación Provincial

Este puesto que fué honorífico y codiciado en las lides de la política, ya no es grato ni casi ambicionado, es otra cosa: es un cargo heroico ó para héroes, que estiman en poco su sosiego y su prestigio, y se hallen dispuestos á esperar con espíritu sereno el día del conflicto inmenso y decisivo de la bancarrota.

Pensar y creer que mejorarán las condiciones y circunstancias actuales, es pensar en lo imposible. Los pueblos pequeños han aprendido mucho y tienen presente la constante enseñanza que les ofrecen los grandes, convertidos ha tiempo en Cantones inexpugnables por obra y gracia de los caciques máximos, y no entregan el contingente ó lo hacen deficientemente y á su antojo.

¿Cómo atender á las sagradas necesidades de Beneficencia y á otros gastos tan necesarios como estos?

Milagros no conocemos en esta materia. Cortazar es el que nos enseña que dos y dos son cuatro, no veinte ni treinta.

¿Para quien tendrán dispuestos los dioses mayores del pacto de la Marina esta deleitable brevíta de la presidencia?

Sentiríamos que fuese nuestro particular y querido amigo Sr. Orts, pues descartados sus méritos y relevantes condiciones para el ascenso, en que ya tiempo debió pensar el Sr. Torres Orduña, tiene incuestionable derecho al descanso de esa fatigosa labor que ha tenido que realizar, solo para aplazar, no para evitar el trueno gordo.

Puesto que uno de los directores de la política de esta desdichada provincia tiene tanta fé en la juventud que le rodea, debería brindarse á uno de ellos y que luchase, y á ser posible, venciese, con la ayuda de los caciques que hasta hoy han autorizado y defendido el abuso.

¿Irán las cosas por estos derroteros? No actuamos de profetas?

Allá ellos.

Lo que sí sabemos es, que todas estas cosas tienen muy preocupado al Sr. García Durán.

Municipalidades

Leyendo nuestro artículo de ayer un amigo que ha pasado algunas temporadas en Londres y conoce como pocos las costumbres inglesas, nos dijo: pues aun le extrañaría más la verborrea y solemnidad de las sesiones municipales, si conociera usted la llaneza y rapidez como en la alta Cámara inglesa se discute y decide de los más áridos negocios de la Nación. Como en conversación particular y privada, sin le-

vantarse de sus asientos, cual si estuviesen comentando el asunto más baladí.

Sí, señores ediles; tengan presente la ley municipal y no olviden que los Ayuntamientos son corporaciones administrativas, no políticas, y que no hay, ó mejor dicho, no debería haber más que concejales que administrasen bien y rectamente los intereses del pueblo sin discursar.

Los discursos latosos y las enmiendas, no á proyectos de Ley, sino á Leyes ya promulgadas, no caben en las Corporaciones municipales ni en los Cuerpos Colegisladores.

Al grano, con pocas palabras, y sin entonación enfática.

Riego, limpieza de las calles, agua, buen alumbrado, y subsistencias, y la supresión de infinidad de gastos superfluos que originan y sostienen los extranjeros políticos. Eso quiere la ciudad, no torneos retóricos que no conducen á nada provechoso.

Pues ¿y que me dice usted cuando llega el turno á las preguntitas?

Hay quien lleva apuntadas veinte ó treinta. El alcalde, en tan amargo trance, aseméjase á un estudiante en pleno exámen de revalida.

Que vendrá la reforma, no lo dudamos.

Enseguida que un hombre de buen sentido se lo proponga.

¡Que venga pronto, cielo santo, y que los Esteban Collantes y los Rodrigo Soriano de guardarropía vayan con la música á otra parte!

¡HUYAMOS!

Cuenta la historia que cuando D. Quijote y Sancho disponíanse á volver de nuevo al otro mundo asombrados, del espectáculo tan atroz que estaba tan terrible y espantosa hecatombe europea les habrá proporcionado el sendero lleno de temor y volviendo á todas partes el rostro admirábase de cuanto veía á su paso.

Las dos cintas metálicas que paralelas se extienden á lo largo del camino, los postes que sostenían los hilos telegráficos y estos llamaron su atención hasta tal punto que no pudiendo contener su ansiedad dijo á su señor que completamente absorto meditaba sin duda alguna acerca de aquel pavoroso cuadro que acababa de contemplar.

«Perdone vuesa merced mi señor amo que le distraiga para preguntarle acerca de todo cuanto veo, que en nuestra época no existía, y que sin duda serán nuevos encantamientos muchos más terribles quizás que aquellos otros de los que escapáramos tan mal librados la mayoría de las veces.

Razón tienes mi buen Sancho en cuanto á que esto sean encantamientos pues si he de decirle verdad apenas se puede acertar que signifique esa especie de pentagrama musical que representan esos postes y sus correspondientes hilos, pero te juro mi fiel y buen escudero que todo hemos de saberlo tan pronto como encontremos ser viviente en esta comarca.

En estos coloquios iban ambos cuando Sancho tirándose del jumento y lanzando al aire estertoreos lamentosos fué á ocultarse bajo frondoso árbol, llamando á grandes voces á su amo para que le siguiese.

Sobresaltado este y sin saber las causas que motivaban aquel tan inesperado acontecimiento acudió presuroso al lado de su erizado, que llorando á lágrima viva no cesaba de gritar. Venga, venga vuesa merced desdichado de mí, desdichado del padre que me enjendró ¿que es lo que veo? y señalaba un bulto enorme que en el espacio se divisaba y que como un águila avanzaba tocando á las nubes.

Don Quijote que á pesar de cuantas indicaciones hiciera Sancho, no veía el objeto que causara la desesperación y el miedo de este, desenvainando el acero por si había necesidad de él y tratando de calmarle preguntole que cosa motiva su terror.

Vea, vea mi buen amo aquel famoso Clavileño en el que hicimos nuestro viaje aéreo cuando para desbarbar á la Condesa Trifaldí hubo su señoría de desfacer el encantamiento que con ella llevase acabo aquel D. Malumbruno de sus pecados por cuya causa hubimos de atravesar la región del fuego.

Yo os suplico señor por vuestra encantadora D. Dulcinea del Toboso de tan grande memoria para vos y para mí, que en esta ocasión no os comprometáis, y mucho menos acompañado de vuestro escudero, á subir en él aunque le crezcan las barbas á toda una legión de Condesas y marquesas mayor en número que las vírgenes de que nos hablan los libros de los mártires.

Caimate Sancho amigo que eso que tu aires ser el famoso caballo Clavileño que como dices muy bien, sirvieron á mi para desfacer el encanto de que hablas y á ti para ver le cerca á las cabrillas del sistema planetario, tal como explicares á nuestra señora la Duquesa, que tanto honor hicieramos, no es ni por asomo según puedo observar y tu también observaros esa tupida venda de ignorancia que cubre sus ojos y ese miedo de que siempre dieras prueba, no le cegara moral y materialmente.

Eso que ves amigo Sancho á poco que repares es una máquina infernal obra de la civilización moderna que á juzgar por lo que has podido observar desde aquel alhelio en donde he explicado los diferentes ejércitos que forman parte en la contienda, dice muy poco en favor del apetecido progreso.

Porque has de saber mi buen Sancho que sus efectos son mil veces más terrible que los que según es fama produjese los cicloneos rayos que desde las olimpias altura fulminase contra los mortales el padre de los dioses, el altivo Jupiter el compañero de la hermosa Juno ó los que lanzara aquel cuando para conseguir la supremacía del poder y la soberanía del mundo peleara contra los titanes, arrojándolos á las profundidades del Tártaro.

Desde él, con gran facilidad pueden destruir santos edificios, de más valía quizás que el coloso de Rodas, el templo de Olimpia, los jardines de Senmamis y demás maravillas de la antigüedad, obras del más exquisito arte según aquellos sus antiguos libros, condenados los unos á fuego y los otros á ser emparedados, y lo que es peor todavía, desde él, mi buen Sancho, pueden así quitar millares de vidas cada una de ellas de un valor infinitamente mayor que todas esas maravillas juntas de que te hablo y de las que tantos y tantos libros se escribieron.

¿Y es posible Señor, dijo Sancho, que los caballeros andantes de esta época al conocer los desastrosos efectos que producen esas aves encantadas, pues que de algún encantamiento deben ser producto, no hayan sentido á evitarlo cual vos haciais en vuestros buenos tiempos?

¡Ay Sancho! por lo que se ve, en esta época más que la razón y el buen sentido imperan la fuerza y la codicia; los hombres en su ciega ambición conviértense en verdaderos monstruos dispuestos como ves á destrozarse y no hay justicia ni ley que les obligue á guardarse el mismo respeto que se deben.

Imponen su voluntad los fuertes mediante esas terribles máquinas de destrucción de que

te hablo que no solamente funcionan sobre la superficie de la tierra, dominio de la polerosa Rea y en celeste imperio de Zeus si que también en las profundidades de los mares.

Por que has de saber, mi fiel escudero, que también en el reino de Neptuno y Anfitrite tienen los hombres de esta época poderosos medios de aniquilamiento que girando en todas direcciones llenan de espanto á los Nereidas y Tritones sin que el tan antes temido tridente del Dios de las aguas pueda impedirlo.

Y pues que solo por estos medios se puede vivir en este mundo en donde erando dejamos de existir por vez primera desapareció para siempre la flor y nata de la caballería andante que era yo y el nectar y ambrosia de la grey escuderial que eres tu, y pues ni mi valor ni tu miedo ha de servir para arreglar á tanto malandrín como existe, antes de que nos veamos obligados á maldecir la hora en que tuvimos el mal acuerdo de querer visitar la tierra para recordar aquellos venturosos tiempos, que con todos sus defectos, eran mucho mejores que los actuales, huyamos si te parece, regresando á donde estábamos, que es el único sitio en donde todos somos iguales y en donde se vive ni envidioso ni envidiado.

Razón habeis mi amo y señor, huyamos sin volver ni siquiera la cabeza; que se las arracelen como puedan y ya que nosotros podemos estar bien no escojamos mal que sería necio y no tendríamos derecho á quejarnos, teniendo presente aquello de que el que bien tiene y mal escoja del mal que le venga no se enoje.

Huyamos, huyamos.

FRANK

MISCELÁNEA

Como un suelto de ayer de LA LEALTAD puede interpretarse en sentido contrario á nuestro pensamiento, hemos de declarar noble y claramente que somos partidarios de que se dé una subvención al Tiro de Pichón lo mismo que al Club de Regatas.

Los grandes municipios dan fuertes cantidades para esto, porque entienden los intereses de su pueblo.

¿Acaso ignoran los que equivocadamente lo censuran que este dinero es fuente de mayor ingreso para la ciudad?

Atráense tiradores, estos en su mayoría hombres de posición desahogada gastan más que cobran ¿qué perjuicio se hace al pueblo?

Es preciso que salgamos un poco del agujero y veamos más claramente el mundo.

Y no vengamos con lamentaciones Jeremias; ese dinero viene al fin y al cabo en beneficio de Alicante y del pueblo.

**

Dice «Heraldo de Alicante»:

«Ampliando la noticia que publica un periódico de la mañana, sábese ya que la manda que la condesa de Bornos ha dejado para el Sr. Maura asciende á cinco millones, y que la cantidad que ha destinado para los periódicos de la derecha suma un millón de pesetas.

Nuestro estimado colega LA LEALTAD está de enhorabuena.»

¡Cá, hombre! Ni en clase de chiste puede pasar eso.

Si la señora condesa de Bornos ha dispuesto de su fortuna en la forma que lo ha hecho, cosa es que solo á ella importa; lo que si podemos asegurar al apreciable colega, es que á LA LEALTAD, que tiene vida propia, no ha llegado una sola peseta de ese millón.

Y es que no hemos solicitado participación en el reparto, como no hemos pedido jamás subvenciones.

Conste.

Ahora bien; si «Heraldo» tiene influencia bastante para que lleguen á nuestro poder diez ó doce mil dures que diantrel á nadie le amarga un dulce.

**

Leemos:
«El tan discutido drama «La Garra» va á encontrar por fin escenario donde se pueda continuar representando en Madrid.
García Ortega lo ensaya, y en breve lo pondrá á escena en el Teatro Eslava.
Y ya veremos si luego responde al sacrificio la taquilla.»
Barruntamos que no.
Y con é lo el público hará justicia.

Dice un periódico:
«El presidente de los Estados Unidos dice que ha llegado la hora de que termine el estado de anarquía que reina en Méjico.»
Nos parece prematura la intervención.
Debe esperarse á que no quede títere con cabeza y haya uno para contarlo.
¡Qué gran cosa es la diplomacia!

UNOS DIAS EN MADAX

IV

También aquí ha dejado sentir sus efectos el cambio brusco de temperatura y el viento fuerte que en otras partes ha sido verdadero y terrible huracán.

¡Qué dos días! Era casi imposible salir de casa. Ya el termómetro, al señalarnos con su columna de mercurio bajo cero, nos indicaba que ni eran días apropiados para cazar en el pueste, ni cantarían los reclamos, ni acudirían las perdices y que en ninguna parte estaríamos como en el comedor, junto á la monumental chimenea, llena de troncos ardiendo en alegre y elevada llama.

Y así lo hemos hecho, oyendo fuerza silbar el viento y viendo á través de los cristales de los balcones, como los copudos y arrogantes pinos luchaban con el vendabal.

Siempre llueve, dicen los chicos cuando no hay escuela. Y decíamos nosotros: ¿no podía haber hecho tan mal tiempo cuando de regreso en nuestras casas no pensáramos salir al monte para cazar? ¿No es triste que precisamente en los pocos días que hemos destinado á tan sano ejercicio, venga el señor Eolo á privarnos de ello?

Y hétenos aquí recluidos en el precioso castillo de Madax, dedicados unos ratos á jugar al tresillo, otros á comentar lo ocurrido en la nuestra y en otras cacerías, y algunos otros á hablar de literatura.

Por cierto que yo que aun no sabía (pues me he enterado al escribir estas pobres cuartillas, que dicho sea de paso no tienen más objeto que el de consignar para recuerdo nuestro lo que hemos hecho estos días) yo que no sabía, como digo, que era futurista, como tiene la bondad de calificarme un amable compañero en la prensa, hablé contra el modernismo y el futurismo, pues he sido aficionado á decir lisa y llanamente las cosas, sin rebuscamientos ni ambigüedades.

¡Quién había de decirme que había de ser tildeado de lo que menos me gusta y más he combatido! ¡Dios perdónese á ese *buen amigo* sus faltas, así como yo le perdono esa gúasita!

También dedicamos un rato á politiquear y ¿cómo no! á aplaudir unos y consurar otros, los planes guerreros de Joffre, Hildeburg, Pau, French y otros generales que están al frente de los ejércitos beligerantes en la guerra actual.

Así hemos ido pasando el mal tiempo que por fortuna ha sido corto.

Y como todo tiene fin y parece que éste llega antes cuanto más felices somos, sonó la hora de nuestro regreso y empezó la desbandada.

El primero que nos dejó fué Castaño á quien reclamaba con urgencia su importante cargo en Murcia y después D. Roque Martínez que tuvo que marcharse á Jumilla requerido por su nueva rosa clientela.

Y llegó nuestro turno y tuvimos también que dejar aquel pintoresco y precioso paraíso para volver á nuestros hogares.

¡Que solos nos dejan ustedes! nos decía el buen Pepe Portaña.

Y tenía razón; pues unos cuantos días de bullicio, alterando la monótona calma en que viven Pepe y su familia, dejan tras sí un vacío que tarda algún tiempo en desaparecer.

Si hermoso fué el día en que efectuamos el viaje de ida á Madax, hermoso y espléndido fué el de nuestra vuelta.

Ocupamos los mismos coches, con la misma distribución de sitios sin más variación en el viaje, que hacer una parada en Orihuela para visitar el colegio de Santo Domingo.

De nuevo volvimos al pasar por los kilómetros del 119 al 121 y el 126 de la carretera de Murcia á Hellín á desear que los ingenieros los pasarán en auto una vez cada día (y es bastante castigo) única manera de que se dispusiera su arreglo.

A las seis de la tarde llegábamos al pie del monumento á Canalejas en Alicante y daba fin una excursión que difícilmente olvidaremos cuantos tuvimos la dicha de formar parte de ella.

Dan risa para todo el año, decía el piadoso censor de estas croniquillas, Puede ser; pero lo

que si es cierto, es que para mucho tiempo serán de grato recuerdo para nosotros y que una alegre sonrisa se reflejará en nuestro semblante al acordarnos de las bromas de buen género que sufrió el amable médico—cacique que llegó á encontrar perdices hasta en la cama al acostarse; de la transformación de D. Roque, médico, en un Velazquez para lo que le sirvió de sufrido lienzo este pobre cronista, y de la desesperación de Alfredo que huyendo de los que roncan, tiene siempre de compañero de habitación, un vecino que es toda una orquesta completa y estruendosa para que le haga más agradable el descanso. Esta vez le tocó á Castaño actuar de músico y... ¡¡cumplió!! ¡verdad, Alfredo?

De grato recuerdo serán para nosotros, si y de eterna gratitud á los Marqueses de San Adrian y Gustavo Bushell que tan hermosos días nos proporcionaron y sobre todo á la bellísima y virtuosa Mery Bushell que al cedernos su magnífico castillo nos permitió disfrutar de sus comedidas, nos dejó admirar sus bellezas y nos hizo olvidar la prosaica vida de la ciudad, al recrearnos con el encanto del poético vergel en cuyo centro se alza magestuoso y arrogante.

Castillo de Madax 11 de Marzo de 1915.

A. M. T.

VARIOS...

El batallador concejal, D. Pascual Orts Perez, como le llama el Liberal de Murcia, dió el domingo último una conferencia en el Círculo Republicano de la partida de San Blas á la que acudieron, (según el mismo colega) muchos individuos del género femenino, que aplaudieron al conferenciante en su disertación sobre «Derechos y deberes del ciudadano». No sabemos como entenderá ese señor sus deberes, que lo pregunten á los vecinos del Arrabal Roig y contestarán cumplidamente á esta pregunta.

El Círculo idóneo de la propia partida de San Blas está en reparación, y las obras de ensanche van muy adelantadas.

Según nos aseguran, con motivo de la próxima conferencia que se dará, á cargo del pretendiente á concejal por el distrito, D. Leandro Bas y Escalambre, reina gran entusiasmo entre los vecinos de aquella populosa barriada.

Y siguiendo la racha de conferencias, también se prepara otra en el Círculo Liberal Conservador de San Antón, teniendo muy adelantados los trabajos, el infatigable y activo (futuro concejal por el distrito) D. Juan Bueno Sales, que obtendrá un nuevo éxito, como todos los obtenidos hasta el día, o que celebraremos mucho, por tratarse de un político de agallas y particular amigo nuestro

Muy plausibles son los propósitos del señor Gobernador Civil respecto á cortar los abusos que vienen cometiéndose en los teatros y cines, desobedeciendo las ordenes gubernativas. No se debe de fumar en absoluto en la sala de espectáculos; las señoras deben de quitarse el sombrero para no molestar á los demás espectadores. Todo es justo, pero también lo sería que no se permitiera la permanencia de mujeres conocidas como prostitutas, en los sitios donde puedan codearse con las señoras y niños.

Hay que ser inexorable á este punto y obra meritoria sería el declarar como falta de higiene (porque así lo es en efecto) á ordenar fuesen desalojadas todas esas casuchas de la calle del Cid, Pelota, Teatinos, Jernsalem, Navas, etc., ocupadas por mujeres públicas, á fin de que busquen asilo en las afueras de la población, ó en los barrios extremos, donde no molestaran tanto al vecindario.

Si la prostitución es inevitable, si es un vicio necesario para muchos, debería de haber sitio determinado donde tener separada esa gente, para cuya custodia actualmente no hay bastante número de guardias de seguridad, cuyo servicio hace mucha falta en otras partes.

El desalojar todas esas casuchas á que nos referimos, dará lugar sin duda á que los propietarios de ellas, edificaran sobre sus solares ó hicieran reformas en las que se ocuparía á gran número de obreros.

El Ayuntamiento renuncia por un plazo de tres meses, á los derechos de arbitrio sobre edificaciones y obras de todas clases, estimulando así á los propietarios para que edifiquen y reparen sus fincas ó enlozcan las fachadas sucias, que las hay en abundancia.

Pero apesar de esto, creemos que falta hacer mucho al Ayuntamiento si quiere conseguir el fin que parece se ha propuesto con este acuerdo.

Precisa que obligue, porque puede obligar (sin dar oídos á recomendaciones de ninguna clase) á demoler las casas declaradas como ruinosas y á enlozir las fachadas que presenten mal aspecto, y cercar los solares que no lo estuvieran.

Hay muchas casas declaradas como inútiles, y muchas fachadas que necesitan repararlas, conocemos varios edificios en uno y otro estado, pero recordamos ahora precisamente como tipo, una casa en la calle de la Pelota, de dos pisos, que está en estado ruinoso y constituye un gran peligro para el vecindario, y una fachada al comienzo de la calle de Crataños, al lado de la ferretería del Sr. Mora que hay que apartar la vista por no mirarla, tal es el grado de suciedad en que se encuentra.

¿De quien son estos edificios?

Nos dicen que de dos señores idóneos, precisamente, y que representan un papel importante en la política del señor alcalde.

Alcaldía Constitucional de Alicante

El Excmo. Ayuntamiento, en su deseo de fomentar la construcción y reparación de edificios para que las clases obreras encuentren trabajo en estas difíciles circunstancias, acordó en sesión de 5 del corriente, renunciar al percibo del arbitrio municipal sobre edificaciones y obras de todas clases hasta el día 30 de Junio próximo. El Ayuntamiento entiende, con esta medida, que los señores propietarios de fincas urbanas procederán al arreglo y reparación de las fachadas de sus inmuebles y edificarán en sus solares, contribuyendo en esta forma á hacer menos sensible la crisis obrera que en esta Ciudad, como en todas las de España, desgraciadamente se deja sentir.

El acuerdo municipal en nada altera la tramitación que las Ordenanzas señalan y los expedientes relacionados con el ramo de obras.

Alicante 13 de Marzo de 1915.

RAMON CAMPOS

Cruz Roja

El Delegado-Presidente de la Cruz Roja en Alicante, ha recibido en siguiente oficio que para honor de los individuos de tan Benéfica Institución en Alicante, nos complacemos en reproducir:

Ilustrísimo Señor:

Es para mi satisfacción gratísima efrecerle en nombre de nuestra Suprema Asamblea, y en el mio propio, el homenaje de las más sinceras y fervorosas felicitaciones por los abnegados importantes servicios que esa Cruz Roja de su digna y acertada presidencia ha prestado, recientemente, con general aplauso.

Dios guarde á V. S. muchos años.

Madrid 9 de Marzo de 1915.

El Presidente de la Comisión Permanente.

El Duque de Luna

Ilustrísimo Señor Presidente de la Comisión Provincial de la Cruz Roja de Alicante.

SECCION RELIGIOSA

Cultos para mañana

Santo de mañana—San José de Arimatea, confesor, Santa Gertrudis, virgen, y San Patricio, obispos.

La Misa y Oficio divinos, propios; rito doble color blanco.

En la Colegial.—Horas canónicas y Misa con ventual á las nueve.

En Santa María.—Misa Mayor á las ocho y media.

Iglesia de Maria Auxiliadora (Salesianos).—Misas á las siete y á las ocho y media.

Por la tarde á las cinco solemne Triduo al Patriarca San José, terminando con la Bendición cen S. D. M. y con el Himno al Santo.

CRUZROJA

Dispensario

Ayer fueron asistidos en este centro benéfico por los doctores Sres. Montesinos é Ibáñez, veinte enfermos, y por el odontólogo Sr. García Ruiz, siete.

Ayer se reunió en el Gobierno Civil bajo la presidencia del Gobernador, la comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad.

Se tomaron importantes acuerdos y se resolvió una consulta hecha por el alcalde de Orcheta relativa al desarrollo de la fiebre tífica por haberse infeccionado más agua.

Ha fallecido en esta capita el joven comerciante D. José Ramón Segrelles, quien por sus excelentes condiciones personales gozaba de generales simpatías.

Nuestro pésame más sincero á la familia del finado.

Esta noche debuta en el Salón Novedades, la notable tiple cómica Conchita Aicas.

El día 19 del corriente, tendrá lugar en el Parque de Canalejas, el acto de la jura de la bandera por los nuevos reclutas.

Ford;
Torpedo, nuevo, sin estrenar, con dos juegos completos de cubiertas y muchos accesorios.—Se vende.
Información, Garage Olimpia.
Sin Fernando 50.

De teatros

Salón Novedades

Encargado de hacer las reseñas de este teatro, pido perdón antes que nada, por si en ellas encontráis alguna falta, pues es la primera vez que en estas cosas me meto.

Ya sabéis, vosotros mis amables lectores que la compañía que actúa en este teatro, ó cine, está alcanzando muchos triunfos, y que se están preparando grandes cosas (esto último no lo sabéis, pero os lo digo yo).

Esta noche debuta la tiple cómica Conchita Aicas, la que según dicen se trae muchas cosas.

SERAPIO

Sucesos

Riña femenina

En la calle de Calatrava rifieron ayer tarde Antonia Fernández é Isabel Alarcón, resultando una de ellas con la blusa rota.

Imoral

Melchor Izquierdo Botella, cometió actos inmorales en la vía pública, siendo detenido por tal motivo.

Casa de Socorro

Durante las últimas veinticuatro horas se han practicado en este Centro benéfico 21 curaciones.

Guardia para mañana.—Don Rafael Ramos y D. Francisco Ramos.
Practicante, Sr. Ceve.

Señalamientos

Para mañana hay fijados en esta Audiencia provincial los siguientes señalamientos:

Sección 1.ª

Causa procedente del Juzgado de Callosa de Ensarriá, contra Pedro Crespo y nueve más, por el delito de juegos prohibidos.

Abogados: Sr. Antón.

Precursor: Sr. Alcaraz.

ESPECTÁCULOS

Gine-Sport

Compañía de zarzuela dirigida por el primer actor Daniel Alberich, y el maestro compositor Francisco Palos.

Función para hoy:
A las siete (especial).
«El diablo con faldas».
A las ocho y tres cuartos (sencilla).
«La Cañamonera».
A las diez (especial).
«El ciable con faldas».
A las once (sencilla).
«El príncipe boemio».

Precios: (Sencilla) Preferencia 0'35. General 0'15.—Especial: Preferencia, 0'45. General, 0'20.

INFORMACION TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

El viaje de los Reyes á Cádiz

Salida--Paso por Jerez

Se han recibido extensos telegramas con noticias del viaje de los Reyes á Cádiz.

A las nueve de la mañana, salieron de Sevilla los Soberanos, la Princesa de Salm Salm y el Infante don Carlos, acompañados del alto personal palatino.

Al paso del tren régio por Jerez, saludaron á las reales personas, las autoridades Comisiones oficiales y personalidades distinguidas.

La estación estaba engalanada.

Llegada á Cádiz

Dicen de Cádiz que desde las primeras horas de la mañana de hoy, la población ofrecía animadísimo aspecto.

Los edificios estaban engalanados y por las calles se veía un gentío inmenso esperando á los Reyes.

Desde mucho antes de la hora señalada para la llegada del tren régio, la estación estaba completamente atestada.

Al llegar el convoy, se saludó á los Reyes con vítores y aclamaciones entusiastas.

El Rey vestía uniforme de Almirante.

Después de las presentaciones y saludos de rigor, se organizó la régia comitiva.

En un auto subieron la Reina Victoria y la Princesa de Salm Salm y en otro el Rey y el Infante don Carlos.

Seguían otros autos y carruajes, con las autoridades y personas distinguidas.

La comitiva se dirigió á la Catedral.

En el trayecto, el pueblo ovacionó á los Reyes con delirante entusiasmo.

En la puerta de la Catedral, esperaban á los monarcas, el Obispo de Cádiz, con el Deán y el Cabildo.

Los Reyes entraron en el templo con el ceremonial acostumbrado.

Admiraron los objetos artísticos que la Catedral contiene, orando algunos minutos ante el altar mayor.

Visita á las murallas

El Rey y el Infante don Carlos marcharon á visitar las murallas para apreciar los destrozos que en ellas ha producido el último temporal.

A la Catedral antigua

Seguidamente, las reales personas realizaron una breve visita á la Catedral antigua.

A San Fernando

Al terminar esta visita, el Rey subió al auto que se le había preparado, marchando á San Fernando.

Llegó á dicha ciudad á las tres de la tarde. Poco después llegaron el Infante don Carlos y los altos funcionarios palatinos.

Don Alfonso visitó la Escuela Naval, revisando á los alumnos que le recibieron con vítores y aclamaciones.

A Jerez

Terminada la visita á la Escuela Naval, el Rey, el Infante don Carlos y los palatinos del séquito de don Alfonso, marcharon en automóvil á Jerez.

El pueblo de San Fernando despidió al Rey con entusiastas vítores y aclamaciones.

Las recompensas

Se ha firmado una extensísima relación de recompensas, por servicios prestados en campaña.

Entre ellas, se han concedido los siguientes ascensos.

En infantería: empleo de coronel á los señores D. Juan Calero, D. Romualdo Martínez y D. Eduardo Aguirre.

Empleo de teniente coronel de Estado Mayor á D. Carlos Espinosa.

Empleo de comandante de infantería á los señores D. Santiago Grano, D. Luis Castelló, D. Manuel Alvarez, D. Rafael Dullos, D. Fermín Espallergas, D. Enrique Muñoz, D. Emilio Mola, D. José Zábala y D. Joaquín Tiraño.

Idem idem en caballería, á don José Ibáñez.

Idem en Estado Mayor, á los señores don Antonio del Castillo, don Juan Quero y don Fernando Moreno.

Idem en ingenieros, á las señores don Miguel Nuñez del Prado y don Emilio Herrera.

Idem de artillería, á don Nicasio de Aspe.

Además se han concedido numerosas cruces del Mérito Militar, con pensión y sin ella.

Desde Bilbao

De elecciones—Cargas

De Bilbao telegrafían comunicando que tampoco ayer pudieron constituirse las Mesas electorales.

Ante la excitación de los ánimos, la benemérita se vió obligada á cargar varias veces.

Hubo sustos y carreras, promoviendo gran alarma.

Entre los bizcainos y los conjuncionistas, se suscitaron terribles colisiones de las que resultaron tres heridos y muchos contusos.

Se practicaron numerosas detenciones.

En un Colegio, un radical rompió la urna.

La catástrofe minera

El gobernador de Córdoba telegrafía comunicando que al proseguir los trabajos de salvamento en la mina «Cabeza de vaca», en Belmez en la madrugada de ayer, se tiene la seguridad de que aun viven los que quedaron sepultados cuando el hundimiento.

Se supone que son seis, pues al llamar y preguntar cuantos eran contestaron con seis golpes.

Se redoblan los trabajos para el salvamento, suponiéndose que durarán ocho horas.

El ministro de la Gobernación ha ordenado que les envíen socorros desde Córdoba.

Nuevos detalles

Nuevos telegramas recibidos de Córdoba comunican que se tienen grandes esperanzas de que entre los supervivientes sepultados en la mina «Cabeza de vaca» (Belmez), se halle el ingeniero al que se creía fallecido.

Continúan con gran actividad los trabajos para romper la muralla, tras la cual se hallan los infelices sepultados.

Solo faltan por quitar unos cuatro metros.

Depósitos de carbón ardiendo

Un despacho fechado en Basilea dice que desde hace cuatro días están ardiendo los depósitos de carbón de Strasburgo, situados en una isla en medio del Rin.

SECCION DE ANUNCIOS Y RECLAMOS

LA PRESTE

(PIRINEOS ORIENTALES)

AGUAS MINERO-MEDICINALES

Únicas en el mundo contra las enfermedades del aparato genito-urinario.

Indicadas especialmente en las Litiasis ácido-cálculos, renales (arenillas, cálculos), Insuficiencia de riñón, Oligurias, Infección del árbol urinario, Cólicos nefríticos, La Gota, Reumatismo crónico.

Farmacias y droguerías. Referencias á D. Francisco Visconti Morata, Paseo de los Mártires, 50.

Panadería y bollería

“La Esperanza”

Única casa en Alicante en bollería y pastas finas.

Especialidad en pan de primera, blanco y de Jijona, empanadas, polvorones y chocolates.—San José 5, y San Andrés, 4.

García Ruiz

ODONTOLOGO

CLINICA ESPECIAL DE LA BOCA Y DIENTES

de nueve á doce y de tres á seis

Duque de Zaragoza, 4, pral. izquierda (anexo fundado Bossio.)

FRANCISCO GOMIS IBORRA

Almacenes de Salazones y Maderas

San Fernando, 28, Victoria, 6, y Avenida de Zorrilla, 6.—ALICANTE

SIDOL

El mejor producto conocido para la limpieza de metales, espejos y cristales.

Depósitos en Madrid, Bilbao, Cádiz, Valencia y Alicante. En este último á cargo de D. Francisco Visconti.

Concesionarios: HIJOS DE MANUEL GRASES, Fuencarral, 8 y Atocha, 16, Madrid.

LA AGRICOLA ESPAÑOLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A COOTIZACION FIJA Y GRADUADA

Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, á cuyo efecto tiene hecho el depósito que la ley de Seguros previene,

Capital social suscrito. 1.000.000 de pesetas
desembolsado 325.000

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES:

Seguros de cosechas contra el pedrisco.—Seguro contra la muerte y robo del ganado caballar, mular, asnal, bovino y especial de cerda, lanar, y cabrío, y transporte del mismo.

Domicilio social y dirección: BARCELONA, Rambla San José, 32, pral.

AUTORIZADA POR LA COMISARIA DE SEGUROS

Delegación de Alicante: Paseo de los Mártires, núm. 50.—Se desean Agentes prácticos en los pueblos de la provincia donde no hayan sido nombrados.

Sidra Champagne Marca Pelayo

Es la más fina y excelente de las conocidas. PIDASE EN TODAS PARTE. Depósito, Plaza de Isabel II, núm. 30.

Esquelás

de defunción y aniversario, se admiten en las columnas de este periódico.

ANGEL PASCUAL DEVESA

— MÉDICO —

Ex-alumno interno del Hospital Clínico de Valencia

Consulta Médico Quirúrgica general y especial de enfermedades de la infancia.

De doce á dos

San Fernando, letra D.—ALICANTE

COMPRESOS

—DE—

FILOGEN

A base de fósforo y hierro orgánicos y arsenical.

Indicadísimo en los casos de pobreza de sangre y debilidad general.

PREPARADO POR

J. M.^a Senante Deltell

Ingeniero y Farmacéutico,

DEPOSITO: Farmacia VIUDA DE BENET ALICANTE

DR. MAS MAGRO

ENFERMEDADES de la

Sangre y pecho

(Corazón y Pulmones)

Análisis de Histología y de Bacteriología

(Espantos, sangre, tumores, etc.)

CLINICA DE 9 á 1 Y DE 2 á 4

San Fernando, 57, segundo

ALICANTE

IMPRESA DE MIGUEL SIRVENT

Calle de Calatrava, núm. 18

ALICANTE

OLYMPIA GARAGE

Gran taller de reparaciones. Automóviles de alquiler. Accesorios de todas clases.
Neumáticos rusos PROWODNICK, CONTINENTAL Y MICHELIN.
Venta de automóviles de las mejores marcas. Pídanse precios y presupuestos.
San Fernando, 50

"Santa Ana"

Gran Fábrica de Lonas de
JUAN PASTOR

DESPACHO: Tcatinos, 4.
FABRICA: Plaza de Séneca y
calle Pintor Lorenzo Casanova
Teléfonos: (Fábrica, n.º 158) (Despacho) 144 ALICANTE

BALNEARIO DE CESTONA

Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del
hígado, intestinos, riñón y estreñimiento

Para los Cólicos hepáticos es necesario el uso de las AGUAS
DE CESTONA fuera de la temporada oficial y su curación es
definitiva. El estreñimiento y la enterocolitis por antiguas

que sean ceden infaliblemente al uso constante de las AGUAS DE CESTONA. Así como la Neurastenia, consecuencia frecuente de ambas
afecciones. De venta a 1'25 ptas. botella en farmacias y droguerías, y en la Bodega de «Campo Alto», Plaza Isabel II, 30.
Pedidos a D. FRANCISCO VISCONTI MORATA, de ALICANTE.
Solicítense datos y guías al Administrador del BALNEARIO DE CESTONA (GUIPUZCOA)

J. Terol Romero

Comisiones, Consignaciones, Tránsito, Em-
barques, Representaciones — Despachos de
Aduana — Servicio combinado de domicilio a
domicilio. — Agentes en Barcelona:

Señores Domenech y Cert S. A.
Despacho: San Fernando, 30. — Alicante

BACALAO, CONSERVAS Y SALAZONES
DE TODA CLASE DE PESCADO

Viuda é hijos de Enrique Romeu

CASA EN

Grao, Valencia y Alicante

Antonio Visconti Morata

GÉNEROS PARA ZAPATEROS Y GUARNICIONEROS

Grandes existencias en Charoles Vaca Acgo en negro y color, Box
Calf, Dongols, Suela de todas clases y procedencias, Cuero sillero ne-
gro y avellana, Guarnimentera y todos los artículos anexos al ramo de
Zapatería, Guarnicionería y talarteros.

Especialidad en hebillajes, herramientas y artículos de lujo para ca-
rruajes. Por la competencia y antigüedad en el negocio y economía en
los precios, se recomienda esta casa.

LPAAZ DE LA CONSTITUCION, 12 Y 14. — ALICANTE

Doctor Ibañez Sainz

Profesor del Instituto Rubio
DE MADRID

Ex Jefe de la Clínica de los Hospitales Militares
consulta de medicina y cirugía general
y especial de niños

DE DOCE A DOS
Calle de Bailén, núm. 15, principal
ALICANTE

Hijos de Manuel Magro Lledó

Fabricante de Harinas

FRENTE A LA ESTACIÓN DE M. Z. A.

ALICANTE

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cadiz el 7, directamente para Santa
Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2
de Montevideo, el 3, directamente para Canarias, Cadiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cadiz con
los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cadiz el 30, directa-
mente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30
de cada mes, directamente para New-York, Cadiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para por-
tos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón
el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Vera-
cruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga
para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para
camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, de Valencia el 13, de Málaga, y de Cadiz el 15 de cada
mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto
Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Coton, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabani-
lla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, ronce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cadiz, Barcelona, Mar-
sella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico; con transbordo en Habana. Combina por el
ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga
con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbor-
do en Colón, para Maracaibo y Cero, con transbordo en Curacao para Cumaná, Caripano y Trinidad, con
transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cadiz, Car-
tagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 29 Abril,
27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directa-
mente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapoore, Ho Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes,
ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre,
6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapoore, demás escalas intermedias que a la
ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cadiz, Lisboa, Santan er y Liverpool. Servicio por transbor-
do para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cadiz el 7, directa-
mente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos
de la Costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Pe-
nínsula indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da
alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regula-
res. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás
informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100
en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunica-
ciones Marítimas.

Servicios comerciales. — La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de traba-
jar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como
ensayo, deseen hacer los exportadores.

SERVICIO ESPECIAL.—Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16; de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19; de Lisboa el 21,
de Cadiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde
Buenos Aires el 16 para Montevideo Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander,
Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también precios convencionales para
camarotes de lujo.

EMPRESA VALENCIANA

Servicio rápido de transportes y encargos a domicilio
Oreñarias a largas distancias

Salida diaria a MADRID, BARCELONA, VALENCIA Y SEVILLA
Alicante: Calatrava, 23. — Teléfono, 261

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio — MADRID — Zorrilla, 11

Capital social (1) 1.000.000 de pesetas, suscripto.
200.000 de pesetas, desembolsado.

Autorizada por Reales órdenes de 8 de Julio de 1909 y 1.º de Abril de 1912

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento

EFFECTU/DOS LOS DEPOSITOS NECESARIOS

CONFORME A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908

— Seguros Mútuos de vida —

Supervivencia. — Previsión y ahorro. — Seguros de ganados. — Robo, hurto y extravío
Muerte é inutilización.

Sucursal en VALENCIA: Llano del Remedio, esquina Colón. — Despacho auxiliar de
ALICANTE: Paseo de los Mártires, 55.

Consejero regional: DON JOSÉ PEREZ ASENCI

(1) Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas. — Aprobado por la Comisaría general de
Seguros en 27 de Abril de 1912.

BANCO DE CARTAGENA

Central Madrid

Sucursales en Levante y Andalucía

CAPITAL: 10.000.000 DE PTAS. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

RESERVAS 1.600.000 PESETAS

Cuentas corrientes del 1 al 3 y medio por 100 anual

Caja de Ahorros abona el 3 por 100 anual

Horas de Oficinas y Operaciones, de 9 a 13; Cuentas corrientes y Caja de Ahorros, de 9 30
13 — Por la tarde no hay caja.